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ВО НАКОЛЕЦ – СТАРАТА НАКОЛНА РИБАРСКА НАСЕЛБА

      

Наколец е село кое е дел од преспанската и од македонската вистина. Тоа се наоѓа
во Преспа, на брегот на Преспанското Езеро и во пазувите на Баба Планина, на
македонска земја, а само неколку километри северно од границата меѓу Република
Македонија и Република Грција. Тоа е типично македонско, преспанско,
повеќенационално и печалбарско место

  

Едно од езерските населби во Преспа е, секако селото Наколец. Тоа е дел од Долна
Преспа и е сместено на источниот брег на Преспанското Езеро. Наколец се наоѓа на
неколку километри од границата на македонската земја, на запад од Љубојно и на север
од Долно Дупени, на надморска височина како и Езерото, од околу 850 метри. Тоа е
типично езерско, преспанско село.

  

Името го добило по тоа што во минатото, кога нивото на водата на Преспанското
Езерото рапидно се зголемило, селото било изградено на колци. Иако жителите немале
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можност да ја видат населбата на колци над вода, се сеќаваат дека до пред
триесеттина години езерската македонската православна црква „Св. Никола“ се наоѓала
во вода. Од ѕидот на црквата се скокало во вода.

  

Затоа остана раскажувањето дека Наколец во минатото било македонска Венеција.
Подолг период плажите вдолж брегот на Преспанското Езеро кај Наколец биле едни од
најпесокливите и најатрактивните и собиралиште на бројни капачи од Преспа и
пошироко

  

Ова го кажува легендата, а денес селото е оддалечено од езерото, каде пораснала
корија од дрва и трски. Инаку, во селото живеат Македонци, Албанци и Роми. Жителите
во ова населено место отсекогаш биле пример за добар соживот, бидејќи тие заедно
оделе и на свадба и на погреб, и на риби и на ниви и заедно делат и добро и зло.
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    Селската камбанарија, џамијата и текето во Наколец  Селото Наколец е оддалечено околу триесеттина километри од Ресен. Тоа е интереснанаселба, распространета до брегот на Преспанското Езеро. Тоа е рамничарско село ине е многу големо. Се споменува уште од 1337 година, во втората грамота на цар Душан.Неговиот атар зафаќа простор од околу пет километри квадратни.  Во Наколец има основно училиште во кое се одржува настава до четврто оддеделение,има амбуланта, продавници и услужни објекти за градежен материјал, железо иземјоделски препарати. Порано селото било средно по големина, а со иселување нажителите во странство и по македонските градови, значително се намалил бројот нажителите.  Селото Наколец е оддалечено околу триесеттина километри од Ресен. Тоа е интереснанаселба, распространета до брегот на Преспанското Езеро. Тоа е рамничарско село ине е многу големо. Се споменува уште од 1337 година, во втората грамота на цар Душан.Неговиот атар зафаќа простор од околу пет километри квадратни.  Во Наколец има основно училиште во кое се одржува настава до четврто оддеделение,има амбуланта, продавници и услужни објекти за градежен материјал, железо иземјоделски препарати. Порано селото било средно по големина, а со иселување нажителите во странство и по македонските градови, значително се намалил бројот нажителите.  Според преданието, селото трипати било преместувано додека не ја заземалоденешната местоположба што се потврдува со следниве факти. Кога езерото билоповлечено слично на денешната положба, населбата постоела на околу 300 метриподолу, кон езерото од денешната местоположба. Тоа се потврдува со откриенитеостатоци по опаѓањето на нивото на водата, што следи во периодот од 1987 година доденес, со тенденција на натамошно повлекување.  Притоа, покрај темелите на езерската црква „Свети Никола“, која била преместувана конкрајбрежјето и остатоците од живеалиштата, беа откриени два бунара: едниот соѕидансо камен, другиот плетен со фоини прачки, како и многу керамички предмети. Но,најинтересно е тоа што повлеченото Преспанско Езеро зад себе оставило траги однекогашни живеалишта на колци, според кои се зачувал топонимот, односно името населото Наколец, што означува живеалиште на колци.  Во Наколец постојат три значајни локалитети: Леска, Метилаец и Лапата. Во негопостојат три македонски православни цркви и тоа: „Свети Никола“, лоцирана воцентарот на селото каде се и селските гробишта, која е изградена во 1884 година, потоацрквата „Свети Атанас“, подигната меѓу двете светски војни и уште езерската црква„Свети Никола“, подигната на самиот брег на Преспанското Езерото, изградена во 1921година на стари темели.  
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  Црквата „Свети Никола“ на брегот на Преспанското Езеро  Во Наколец постои Џамија, која, веројатно, била изградена во XIX век, реновирана е во1995 година, а во неа постојат гробишта со арапско писмо. Таа им служи на муслиманитево селото. Исто така, во Наколец има и Теќе кое е реновирано во 2003 година, лоциранона самиот влез во селото. И покрај тоа што сите верници од муслиманска вероисповед воселото одат во џамијата, постоењето на Теќето укажува на постоење на муслиманскадервишка секта – бектеши во овој дел на Преспа.  Со своја прва училишна зграда селото се стекнало во годините на Првата светска војна,од кога, всушност, и почнале образовните процеси во овој крај. Затоа селото е познатопо одреден број интелектуалци, меѓу кои се: д-р Ратко Наумовски, Милица Диневска, д-рБорче Наумовски, д-р Васа Наумовска, проф. д-р Ибраим Камбери, проф. д-р БедриКамбери, проф д-р Дервиш Камбери, Реџеп Реџепи, потоа бизнисмените ВасилЈанкуловски, Атанас Гаџовски, д-р Асиме Османи и други.  Во дијаспората, пак, меѓу другите се познати: Ристо Василевски, писател и надворешенчлен на МАНУ, кој живее и твори во Србија, потоа д-р Васил Богоевски, бизнисменотЈоле (Џо) Наумовски, м-р Ристо Грпчевски, Владо Стерјовски, Славе Јанкулов-Грпчевски, Наум Наумовски, Јонче Барџевски и други.  

  Публикацијата „Македонски народни приказни од брегот на Преспанското Езерораскажани од Славе Јанкуловски-Грпчевски, што ја подготвил д-р Танас Вражиновски езначајна публикација за Наколец и Преспа која е издадена во Торонто, 1995, 1-200.  Во Наколец е роден и авторот на овој тект, Славе Николовски-Катин, по татко РистоБарџевски (Николовски), кој како политички емигрант живееше и почина во Бразил.Катин е роден во куќа која во тој период ја заплискувале брановите на ПреспанскотоЕзеро, во непосредна близина на старата населба Наколец.  Тој  израснат во Љуобјно,од каде му се корените по мајка му Сандра Грежловска, а прекарот „Катин“ го добива побаба му Ката Грпчевска -Грежловска, родена во Наколец, додека неговата прабабаКира била од селото Нивици.  Во биографијата на Славе Катин е забележано дека извесен период по неговотораѓање, семјеството се преселува од Наколец во Љубојно, од каде е неговата мајкаСандра (од семејството Грежловци). Таму Славе го минува поголемиот дел оддетството, од младоста и студентските деново, а се навраќа во Љубојно скоро целживот.  Таму од мали ноѕе го почувствувал тешкиот печалбарски живот на луѓето одПреспа, особено преку печалбарската сага на дедо му Алексо (Алек) Ристов - Грежлов.Во Љубојно Катин има убав македонски дом и библиотека со над 4.000 книги.   Исто така, од Нивици и од Наколец се’ до Бистрица му се далечните корените наакадемикот д-р Владо Камбовски, поранешен  претседател на Македонската академијана науките и уметностите во Скопје.  Инаку, од Наколец е и проф. д-р Ибраим Камбери, кој е прв доктор на науки одалбанското малцинство во Преспа. Тој магистрирал и докторирал во Белград, а потоазаминал за САД каде бил професор на университетите во Бостон и Лос Анџелес. Инеговиот брат Бедри Камбери е доктор на науки кој објавил стотина научни трудови иучебници за средно образование од областа на хемијата.  Од областа на литературата Ристо Василевски кој е роден во Наколец имаат посебноместо. Тој е познат и признат поет, есеист, критичар, антолог, преведувач, академик ииздавач. Академик Ристо Василевски има објавено петнаесетина книги поезија намакедонски и српски јазик, а некои се во повеќе изданија. Автор е на книгите: „Шепоти“(1968“; „Временија“ (1970); „Толкување на патот“ (1973); „Големи и други работи“ (1974);„Од плитари до фасади“ (1974); „Давање облици“ (1981); „Прелистување на времињата“(1984); „Житието на Коле Ф.“ (1984); „Болна куќа“ (1984); „Големи и други работи“ (1990,1991); „Судбината на едно ќесе“ (1991); „Пофалба на адот“ (1993); „Играње со главата“(1997); „Паричникова судбина“ (1998;, „Огледала“ (1998); „Ткаенка на злото“ (1999); „Игрии пофалби“ (2000); „Храм, сепак храм“ (2002); „Ископини“ (2006; „Сушт“ ( 2007) и„Божествени допири“ (2010).  Академик Ристо Василевски е добитник на Малата Нобелова награда што ја доделуваатградот Ижевск и Меѓународната академија за книжевност и уметност на Удмутрија,Руска република. Славе Грпчев – Јанкуловски, пак, беше одличен раскажувач и човек кој беше вљубен вонародното творештво, особено од преспанскиот крај. Тој е автор на книгите:„Македонски народни приказни од брегот на Преспанското Езеро“ (1999); „Старимакедонски народни песни“ (2004) и „Сонувалки и позлатени народни прикаски“ (2004).  Затоа со право се вели дека ова село во Долна Преспа, на брегот на ПреспанскотоЕзеро е расадник на голем број интелектуалци, село на рибите, јаболката и заедничкотоживеење на Македонците, македонските Албанците и Ромите.  Продолжува  
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  Пишува: СЛАВЕ КАТИН
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